

“以刊评文”的危害与应对策略研究^{*}

曾 建 励

中国科学技术信息研究所,100038,北京

摘要 在系统梳理“以刊评文”的由来和成因的基础上,提出了“以刊评文”的危害,包括:1)以 SCI 为导向,损伤科研生态;2)优秀科技论文外流,知识产权割让;3)科研方向跟从,应用价值不高;4)期刊竞争不平等,有碍国内科技期刊发展。阐释了以建立健全同行评议为核心的应对策略:1)建立小同行专家库,实行分类分领域评价;2)优化同行评议生态,提升专家评审素质和环境;3)建立国家开放知识库和预印本平台,推进开放评审与开放获取相结合的公开机制;4)建立有国际影响力的论文引文索引数据库,完善自身评价手段和工具。

关键词 “以刊评文”;核心期刊;学术评价;同行评议

Research on the harms and countermeasures of evaluating papers by journals//ZENG Jianxun

Abstract On the basis of systematically sorting out the origins and causes of evaluating papers by journals, the hazards are proposed, including one is SCI-oriented and the research ecology is damaged, and the other is the outflow of excellent scientific papers and intellectual property ceding. The third is that the direction of scientific research follows foreign countries, and the application value is not high. The fourth is the unequal competition of journals, which hinders the development of domestic journals. In addition, the paper explains the coping strategy with the establishment of a sound peer review as the core. One is to establish a small peer expert database and implement classification and field evaluation. The second is to optimize the peer review ecology and improve the quality and environment of expert reviews. The third is to establish a national open knowledge base and the preprint platform, the fourth is to establish an internationally influential article citation index database and improve its own evaluation methods and tools.

Keywords evaluating papers by journals; core journal; academic evaluation; peer review

Author's address Institute of Scientific and Technical Information of China, ISTIC, 100038, Beijing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.001

“以刊评文”,即学术论文只有发表在某类规定的期刊上才可被视为学术成果,以期刊是否“核心”、刊物分区、影响因子、被引用频次等来评价论文学术水平的高低;并且衍化至绩效考核、职称评审、学位申请、科研评奖中,以此类期刊的论文数量、影响因子和被引频次等作为主要考核指标。由此,“以刊评文”评价方式助长了“唯论文”“唯 SCI”的学术导向。

2020 年 2 月,正值全国集中精力大战“新冠疫情”之时,教育部、科技部相继出台《关于规范高等学校 SCI 论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干措施》《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》2 个文件,都剑指“唯论文”“SCI 至上”学术导向,其根本原因是“以刊评文”的学术评价方式有失公允,有失学术研究的价值取向,偏离科研创新的目标需求。要彻底破除“唯论文”“唯 SCI”,坚决摒弃“以刊评文”需要弘扬基于开放定量分析的同行评议方法,树立以同行评议为基准的新型学术评价体系。

1 “以刊评文”的由来

1930 年代,英国图书馆员布拉德福对地球物理及润滑 2 个学科科技文献进行统计时发现,如果将科学期刊按其刊载某专业论文数量的多寡,以递减顺序排列,则可分出一个核心区和相继的几个区域,每个区域的载文量相等,此时核心区和相继区域期刊数量成 $1:a:a^2$ 的关系。当时布拉德福取分区数为 3,测得 $a = 5$,这表明 $1/3$ 的论文刊载在 3.2% 的少数期刊上,而其余 $2/3$ 的文章则分散在大量期刊上,即期刊论文呈现很明显的集中和分散现象。

1967 年联合国教科文组织的一个委员会也指出:“从物理学和化学领域的重要文摘杂志中发现了一条规律,它们所列出的或编成文摘的 75% 的论文,仅来自它们所收摘的全部期刊的 10%。”^[1] 这说明在对科学出版物进行组织加工时,也存在一个核心区,对应一组核心期刊。1971 年,美国费城科学情报研究所所长加菲尔德博士对《科学引文索引》(SCI) 所收录的 2 000 余种期刊的 100 万篇参考文献进行统计,发现其中 25 种期刊包含全部参考文献的 24%,152 种期刊包含全部参考文献的 50%,因此将这 152 种期刊确定为核心期刊。从一次文献、收录(二次)文献和被引文献 3 个方面都说明期刊具有“核心”效应,所以,后来人们将核心区中的少数信息密度大、载文量多、收录量大和被引次数多的期刊称之为“核心期刊”。

1970 年代我国图书馆经费拮据,为了帮助图书馆了解国外科技期刊,以最少的经费订购最为有用的国外期刊,建立图书馆专业重点馆藏,推介读者重点浏览本专业期刊,以获得高密度的情报源,由此产生了图书

* 国家社会科学基金重点项目(17ATQ002)

馆馆藏“核心期刊”的概念。而后,《世界图书》采用布氏定律法、累计文献 80% 法及加氏引文分析法,依据各学科领域世界著名文摘刊物、《科学引文索引》数据库等,分别于 1981、1983、1984、1991 年出版或公布国外科技领域的“核心期刊”表,详细介绍《现刊目次》,即加菲尔德选出的 SCI“核心期刊表”,2003 年还出版《国外科学技术核心期刊总览》^[2]。其目的也是在于引导图书情报界了解和订购国外相关领域的重要期刊。应该说,确定核心期刊的初衷只是为了图书馆订阅期刊提供参考,正如 SCI 的创始人加菲尔德强调的:SCI 的主要作用是文献检索工具,而评估科技研究成果只是 SCI 的衍生功能之一。

2 “以刊评文”的成因

SCI 收录世界各国自然科学领域最新研究成果,反映学科最新研究水平和研究动态,同时利用 SCI 进行追溯检索,通过参考文献的相互引用关系,可以了解某项研究成果的继承与发展全貌。后续 ISI 在 SCI 基础上又构建了具有计量统计功能的 JCR、ESI、INCITES 等相应工具,而且出现了 SCI 影响因子、h 指数和分区等进一步衡量期刊或论文相关影响力的计量指标,即在 SCI 的检索和追溯基础上,出现了辅助的衍生功能。例如可以统计某一学者或学术团体发表论文的数量及其被引频次,即通过学术成果在科技期刊发文情况和文章被引用情况,来判断学者个人、学术团体乃至一个地区或国家的科学地位、学术声望。

1980 年代后期,我国科学技术需要走向世界,与国际接轨。如何“走出去”“与国际接轨”,发表 SCI 论文成为重要途径和表现之一。同时,创建世界一流大学,既是国家长远发展的重要战略,也是大学自身发展的动力。然而到底什么是世界一流大学,当时没有一个明确的标准,只有世界大学排行榜指标,而其中论文发表是核心指标之一,又以 SCI 发表为重。由此,SCI 首先由南京大学引入中国学界,随后于 21 世纪初逐渐被广泛采用。时任南京大学校长的曲钦岳院士表示,当时引进 SCI 的主要用意有二:一是当时中国学术界缺少客观的评价标准;二是某些领域专家不够,无法像国际上一样进行同行评审,引入 SCI 指标的目的,是希望用量化指标引导科研人员注意在国际学术期刊上发表论文,提高学校学术竞争力^[3]。

这样,本来只是为图书馆订阅期刊优化馆藏提供参考的“核心期刊”,为读者提供论文引文索引的 SCI、EI、ISTP 等数据库系统,在 1990 年代逐步引入科研管理和绩效评价范畴,SCI 开始成为我国学术评价的主要工具。SCI 指标作为一种量化评价标准,人为因

素少、操作方便,能够降低评价成本、提高评价速度,也很大程度减少以往学术评价中常有的论资排辈、人情关系现象,一批年轻学者通过撰写核心期刊或 SCI 论文锻炼文案写作功底,培养科学思维和科研规范,并快速脱颖而出。

我国学者发表 SCI 论文,尤其在《Science》《Nature》等世界名刊上发表论文,一些研究成果开始具备国际视野,一定程度上推进了中国科学研究国际化进程,加快了中国大学排名的提升。同时,英文写作使论文获得境外读者关注,国际学术舞台上也出现越来越多中国内地学者的面孔,继而参与国际讨论,影响西方学术界,提升了我国学者在国际上的学术话语权。

3 “以刊评文”造成的危害

为推进 SCI 论文或核心期刊论文数量增长,各高校和研究院所都出台了相应的激励政策和鼓励措施,刚开始南京大学奖励 100 元,尔后逐渐攀升,且蔓延到许多高等院校和科研院所。据笔者对 29 所 985 高校进行的调研,高校实施的 SCI 奖励政策主要分为对发表在《Science》《Nature》《Cell》上奖励、按照分区进行奖励、以影响因子为基础进行奖励、积分奖励等。例如:浙江大学 2015 年印发的《浙江大学标志性科技成果培育实施办法》规定,如果同时以通信作者和第一作者在《Science》《Nature》《Cell》发表论文,将获得 30 万元/篇(均指人民币)的奖励;中央民族大学在 2015 年颁布的《中央民族大学科学奖励办法》规定,在《Science》《Nature》《Cell》发表论文,将获得 50 万元/篇的奖励,SCI 一、二、三分区的论文奖励额度分别为 5 万、3 万、1 万元/篇。此外,在职称评定、学位招考等工作中,相当数量的研究机构也将 SCI 论文作为一项必备或重要条件。例如:东南大学在教授的评聘中提出工科 SCI 论文 2 篇以上,理医科 SCI 论文 4 篇以上的要求;中国科学技术大学在部分学科副教授的评聘中要求 SCI 论文不低于 3 篇;山东大学则将 SCI 论文指标作为学士学位直接报考博士学位的必备条件。近年来在“双一流”高校建设中,我国大量一流高校把 ESI 指标作为衡量该校学科专业进入国际先进水平的一项重要指标。例如:华中科技大学在 2019 年 12 月 11 日发布的《一流大学建设高校建设方案》中提出,2020 年 3~5 个学科进入 ESI 前 1%,15~18 个学科进入 ESI 前 1% 等;《山东大学世界一流大学建设方案》中也提出了近期目标是 4 个左右学科进入 ESI 前 1%。

一些高校院所热衷于“学术 CDP”,追求 SCI 或核心期刊或权威期刊论文数量,一方面对作者发表论文全额支付版面费,另一方面按照 SCI 影响因子、分区或

核心期刊论文发表数量和被引用频次等给予作者大额奖励,由此逐步造成科研人员发表论文“重数量、轻实绩”的倾向。在各高校院所的高强度激励下,我国SCI论文自2009年起一跃成为全球第二。随着时间的推移,SCI作为科学评价的工具和标准,在我国越来越显现出相应的负面作用。

3.1 “以刊评文”滋生SCI至上,损伤科研生态

由于发表论文,特别是SCI论文与科研绩效考核、职称评定、资源分配、人才选拔、学位授予等挂钩,只承认发表在“SCI”“SSCI”“C刊”等“核心期刊”来源上的学术论文,论文水平高低只看影响因子和分区,而根本不看学术论文内容和质量本身,导致在一些高校院所中,教学科研人员为写作SCI论文而写作、为发表SCI论文而发表成为部分学者最实际的奋斗目标,甚至有个别学者不惜铤而走险,为了发表SCI论文进行同行评议造假、数据造假,涉足抄袭等科研不端事件。不关注“做出什么”这一学术研究的本质性问题,而是看重“在哪里说”的形式意义,仅追究论文的“出身”。该现象表明现行科研管理体制中的形式主义倾向,滋生了“唯论文”的不良导向,助长了“重量不重质,重刊不重文”的科研评价之风,导致学术研究的“异化”。

实际上,期刊影响力不能完全等同于论文的质量,高影响期刊有零被引论文,而低影响期刊上也会有高被引论文。有些发布在非正式期刊,如预印本上的论文一样也会有重要成果而被高度重视和引用,如俄罗斯的著名数学家佩雷尔曼破解世界著名数学难题——庞加莱猜想的论文,就发布在预印本ArXiv上而轰动世界,获得有数学界“诺贝尔奖”之称的菲尔兹奖。一些诺奖获得者如2002年诺贝尔化学奖获得者田中耕一并没有在国际顶级期刊发表论文,而个别诺奖获得者发文的被引用频次也并不一定高,如爱因斯坦的相对论以及已得到公认的数学公理论文,引用率并不高;诺奖得主谢尔顿1961年发表并获得诺贝尔奖的重要论文,发表后许多年几乎没有引用,而且在开始被引用时也不完全是正面的^[4]。

“以刊评文”看似简洁客观,貌似公正公开公平,实则片面武断,造成学术水平认定的简单化、绝对化和形式化,造成一刀切式的评判,以点带面,以偏概全,是有偏于内容评价的形式评价,更有违科学研究间存在的领域、类型和性质差异性。以发表SCI论文数量、高影响因子期刊、高被引论文为根本目标,无限夸大了SCI、核心期刊的所谓评价功能,把高发文、高被引、高关注与论文高质量等同,使得科研工作出现过度追求SCI论文及相关指标现象,导致科技创新出现价值追求扭曲、学风浮夸浮躁和急功近利等问题。

3.2 SCI至上带来论文外流,版权割让

据统计^[5],2000年以来,我国SCI论文量逐年大幅上升,年增幅保持在10%~23%,而中国进入SCI的期刊2018年仅为224种,占SCI总期刊数的2.5%,实际上我国SCI论文90%以上都发表在国外期刊上,导致论文版权严重外流。与优秀论文外流相对应的是经费外流。一方面,向国外商业全文数据库支付订阅费,每年费用达数十亿元。以Elsevier的Science Direct商业全文数据库为例,每年订购单价超过200万元,按照中国内地300家订购用户计算,每年我国就要向Elsevier支出6亿元订购费,而这其中接近20%的论文是中国作者贡献的。另一方面,还向国外OA期刊缴纳高额的论文处理费。近年来我国每年的开放获取SCI论文数量不断增长,2019年近16万篇,按平均处理费1.1万元/篇测算^[6],每年支付的费用约17亿元。部分国外刊物以发表来自中国的论文为主,已经沦为赚取中国科研经费的工具。此外,随着中国外流论文的快速增长,越来越多的科学数据也随之存储到国外数据平台,科学数据外流现象也开始显现,对我国科技知识产权和文献信息安全造成严重影响。

3.3 SCI至上形成科研方向跟从,应用价值不高

为追求SCI,很多学者热衷短平快的研究,盲目追随“国际前沿”,亦步亦趋式的研究使我国科研队伍逐渐丧失对西方模式的鉴别能力,我国科学事业逐渐脱离中国特色的自主创新方向。有学者指出,SCI及西方杂志的编辑部正在远程影响我国人才选拔,间接操纵中国科研资金的投向,包括最高学术头衔的选拔评审和重大项目立项与成果评审,这些关系到我们国家命运的科学事业大事,使用的是西方的方向、理念、框架、标准^[7],不利于真正创造性工作的展开。跟班式研究带来的后果是,以论文发表数量为准,论文发表得越多,就证明成果越大,能力也越强,于是获得更多的资源投入,对科研成果的评价仅限于论文发表的数量、所在期刊档次、影响因子等,不再注重科研成果对经济、社会、文化以及环境的现实影响力,也更难有颠覆性科研成果出现。表面上所呈现的学术繁荣,背后凸显的却是学术的贫乏,成为有“利益”驱动的“学术”。大量优秀论文以英文发表,非母语的语言隔阂有碍于我国广大科技工作者对相关知识的学习与信息的吸取,有悖于“把论文写在祖国的大地上”,也不利于实现我国越来越接近“世界科学中心”的目标。

3.4 “以刊评文”阻碍国内科技期刊发展

“核心期刊”、来源期刊表等导致期刊之间的不平等竞争,“唯SCI”所形成的我国科技论文大量外流,直接造成国内优秀期刊缺乏高水平稿件,难以提升质量;

而国内许多优秀稿件集中在“核心期刊”而失去时效，导致非“核心期刊”的萎缩和停滞，既不利于文献信息资源的充分利用，又造成同类期刊之间稿件资源分布的严重不均衡。“核心期刊”和“SCI 期刊”认定，包括基本沿袭以往期刊资助思路的“卓越期刊”认定，实际上对于非“核心期刊”或非“SCI 期刊”来讲极其不公平。而且将“核心期刊表或 SCI 目录”和“版面费”支出挂钩，对那些非“核心期刊”更是雪上加霜，不仅干扰了期刊正常的编辑出版秩序，也偏离学术研究、期刊出版的价值取向。

“以刊评文”所造就的学术生态，既不利于我国培育世界一流科技期刊，也不利于我国科技期刊金字塔的集体强壮。只有最大限度地调动我国科技期刊办刊人的积极性，促进各个层次的科技期刊质量大幅度提升，具备吸纳国内国际优秀稿件，吸引更多国际国内读者目光的能力，才能走出一条中国特色科技期刊发展道路，实现我国从科技期刊大国向科技期刊强国的转变。

4 破除“以刊评文”的应对策略

“以刊评文”说到底是以期刊载体形式衡量论文的内容质量，以 SCI 或核心期刊发表论文及其数量来衡量学者学术水平和贡献，实际上是量化的、外在的、一刀切式的评价方式。要破除“以刊评文”的评价方式，必须着重贡献、创新和服务价值评价，回到内涵式评价轨道上来，摈弃载体形式的评价；必须停止追求“学术 GDP”，弱化论文数量，重视论文质量，看重“标志性成果”，打破一刀切的所谓“量化”指标，建立基于同行评议的学术评价体系。

一流的学术生产需要一流的学者和一流的期刊，更需要一流的同行评审。实际上，国际上通用的学术评价方法是同行评议，自 1665 年英国皇家学会《哲学会刊》开创同行评议，将其作为文章是否发表的判断依据以来，同行评议一直是学术共同体的最基本评价方式。1930 年代，美国率先将同行评议引至科研项目评审工作，逐步成为整个科学大厦的根基。截至 2000 年，NSF(国家科学基金会)共资助 78 位美国诺贝尔奖获得者，表明同行评议系统是美国科学家成功的源泉^[8]。诺贝尔奖的评选过程是同行评议的典范，至今在全球享有盛誉。英国的科研卓越框架几乎完全依赖于同行评议，也是全球科研评估的典范。300 年来同行评议已成为学术评价的基本方式，也是学术共同体获取和保障自主性、进行自律管理与控制的基本制度。

我国亟待建立具有中国特色的分类评价体系，根据科研人员工作特点，实行期刊论文与其他多种科研成果相结合的多元评价方法^[9]。同时，需要正视同行

评议本身固有的问题，包括人情关系和利益冲突造成的偏见，专家的选择不当导致的评价失准，专家疲劳、评审程序不公开透明，评价效率低，评价标准认识不统一等，构建同行评议的相关基础设施，应用大数据技术和信息工具，着重推动机制建设，营造风清气正的同行评议生态，建立、健全与国际接轨的同行评议体制。

4.1 建立小同行专家库，实行分类分领域评价

“同行”是指同行业或同专业的人，同行评议(peer review)中的“peer”，意为同资格、同能力的人。同行评议的质量取决于评议委员会的组成，专家不能“包治百病”，对评价领域的基本情况及发展趋势要有足够的熟悉程度和理解深度，如果在学术评价中，外行或半外行占比过大，同行评议中的南辕北辙就不可避免。所以，同行评议需要夯实专家的“战略储备”，构建小同行专家库。一方面，可以通过大数据、人工智能、社会网络分析等手段，广泛收集各专业领域的专家信息，筛选入库；另一方面，通过收集各部门、各系统、各单位在项目评审、人才评价、机构评估中沉淀的海量专家资源和评估记录信息，来整合形成跨部门、跨系统的评审专家数据库。

通过大数据和统计分析技术，对专家的历史评价信息进行系统记录和综合分析，建立具有更加完善和详细的专家专业特长及本体属性特征的小同行专家库，并鼓励评审人在年复一年的研究与评审中积累自己的声誉，形成对专家职业素养的基本判断，据此建立专家信誉体系，在同行评议造假追责和撤回制度基础上，以各种方式对信誉优良的专家进行奖励或表彰。

国际学界认为，越偏向宏观层级的评价对象，计量评价的可靠性越高，越偏向微观层级的评价对象，同行评议方法的可靠性越高^[10]。“小同行”专家对于同一领域内科研成果的学术水平和研究价值更能准确判断，所以，同行评议更易于实现分类分领域评价。不同领域、不同类型、不同背景的项目评审，人才评价，机构评估，都应该强调科学价值、创新质量和社会贡献。学术评价需因领域不同、视阶段而异、随对象调整，运用不同的理念、方法和工具进行分类评价，体现基础科学、技术科学与工程技术等不同类型科研活动的差异性，体现不同学科领域知识成果的差异性^[11]，体现知识的生产、传播、转化运用等不同过程的差异性。

4.2 优化同行评议生态，提升专家评审素质和环境

同行评议既是一种特殊学术交流活动，需要有学术判断能力，更是一种重要的学术责任。参与同行评议不仅是在服务，而且可以第一时间获知新的理念、方法和知识，可以提高自己的学术批评能力，也能从中提高科学交流水平和指导能力，有益于建立未来的合作

关系,有利于提高在国际上的话语权。

包括哈佛大学在内的众多国际知名科研单位,在其科研人员考核和晋级评估过程中都要求申请人提交个人过往的审稿报告,作为评价申请人学术贡献的参考指标之一^[12],而我国未将审稿贡献纳入科研评价体系。据《全球同行评议现状报告》显示,美国科学家对全球同行评议的贡献率为32.9%,而中国科学家对全球同行评议的贡献率仅为8.8%^[13]。这说明我国科学家在国际同行评议中的参与度并不高,学术机构对国际同行评议贡献的认可度不够高,致使科研人员对大多数评审工作主观上缺乏敬业精神,具备功利性和任务性,不是发自内心的兴趣驱动。我国需要与国际接轨,将科研人员对同行评议的贡献作为考核晋级的参考指标之一,制订学者参与同行评审的奖励政策,要求学科负责人承担学术兼职工作,考察其审稿、期刊编辑经历等,将审稿计入工作量,提高我国科研人员同行评议的积极性,激励学者公正公开地参与同行评审,通过同行评议获取国际学术圈的认可。

在同行评议中,评审专家往往具有一定权力。专家的科学精神、职业操守、专业能力、投入程度等,是同行评议成败的决定性因素。因此,要强化同行评议相关程序、规则和方法的培训,提升专家的科学鉴赏力和对科研价值的真正认知方法。除了依靠专家自律和采取激励措施外,要加强学术评价的责任意识教育,构建专业性、自律性和自主性的科学共同体,建设科学共同体的学术公约和学术章程,建立健全相应的责任追溯机制,强化专家对于评审责任的认识,注重他律和自律相结合,严肃处理“失职”“渎职”问题。

4.3 建立国家开放知识库和预印本平台,推进开放评审与开放获取的公开机制

同行评议虽然在世界学术史上拥有300多年的历史,但在运行过程中也存在诸如社会关系、经济利益、竞争关系、个人好恶,以及各种压力导致的非公正性等问题,可能会出现一个“熟人关系网”,形成“一个由老朋友关系网所主导的精英分子系统”,出现对同行评议管理不善的违规、规避,或随意变通规则等行为,如同行评议造假、同行评议人选择不当、个人习惯导致的非客观性等现象。

解决同行评议中饱受质疑的问题,可以借鉴学术界正在推行的开放评议方法,完善评价公开、申诉和回溯等流程;建立国家或地区的开放知识库或预印本平台,借助社交媒体将论文的评述、引用、链接、转述、推荐等作为开放评审的重要素材;健全随机、选准、回避的评价专家遴选机制,推进开放获取和开放评审的公开、透明进程;借助社会力量对评价过程实施监督,通

过公开专家身份信息、公开评审意见、开放参与评审等方式,改善学术评价中的“信息不对称”状况,解决传统同行评议中不透明、缺乏激励等问题,保证评价工作的独立性、公正性和评价结果的科学性、客观性。

开放同行评议是指在不同出版阶段,将评审所涉及的对象(包括稿件作者、稿件内容、审稿专家、审稿结果)及相关信息进行不同程度的公开,以便审稿过程更加透明、公正和高效,包括开放评审人身份、开放评审报告、开放参与评审3种模式,能在一定程度上解决传统同行评议过程中的问题。目前,加入开放同行评议的出版集团、学术期刊、学术组织越来越多,让同行评议过程适应开放的知识生产与传播范式,接受全社会监督,提升同行评议的公正性和透明性,逐步建立全程监督、检验与持续改进的同行评议机制。

4.4 建立中国特色的国际科技论文引文索引

“工欲善其事,必先利其器”,同行评议也需要不断发展其方法论和工具箱,需要定量指标的支撑,以实现评价对象与评审专家的恰当匹配,提升学术评价有效性和效率,既要形成聚类化关系识别,实现同行评议要求的利益关系回避,如同一机构、同一项目、同一师门等关系的回避,又要拓展专家遴选的视野,引入战略科学家,解决交叉学科问题的评议,避免扼杀新思想和科学突破的产生,避免出现“同行封杀”的结果,实现评价对象与评审专家的最佳匹配。

论文引用数据作为数字“形式”的评价指标,与同行评议有一定正相关性,可以支撑定性评价,所以需要构建我国自己的国际科学引文索引,开发“智能辅助评审系统”,形成符合我国国情的定量指标,充实同行评议相关工具和手段,以“计量型统计型指标”支持“总结性归纳性评价”和“诊断性建议性评价”。从更多维度去考量,既可以考虑成果的学术影响力,也可以审视成果的决策影响力,还可以观察成果的社会影响力,以利于进行“组合评价”。

5 结语

破除“以刊评文”导致的“唯论文”“唯SCI”导向,并不是不看论文,也不是要消除SCI指标,而是为了鼓励发表更高质量的论文。而如何评价高质量的论文,则需要摒弃“以刊评文”思维,弘扬基于定量分析的同行评议方法,强化以质量、贡献为导向的分类评价和综合评价,建立以同行评议为基准的学术评价体系。作为全球应用最广泛、最持续、最有效果的评价方式,将文献计量方法融汇于同行评议之中,继而发展和完善同行评议制度,应该是学术评价研究的主旋律和学术评价实践的主渠道。2020年7月,人力资源社会保障

部、教育部发布了《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见(征求意见稿)》,指出在职称评审中:要克服唯论文等5“唯”倾向,不简单把论文、专利等作为限制性条件,不以SCI等论文相关指标作为前置条件和判断的直接依据;对国内和国外发表的论文要同等对待,鼓励更多成果在具有影响力的国内期刊发表;推行代表性成果评价;等等^[14]。我们相信,在一系列相关文件精神指引下,在全社会对“以刊评文”危害取得共识并坚决摒弃之后,在中国特色同行评议制度建立之时,必将形成我国风清气正的学术生态环境和崇尚创新的科学价值观。

6 参考文献

- [1] 蔡蓉华,史复洋.核心期刊评价与文献计量学研究[C]//全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会文集.2003: 20
- [2] 钱荣贵.核心期刊与期刊评价[M].北京:中国传媒大学出版社,2006
- [3] 后“SCI”时代,科研评价该看什么[N].新华日报,2020-03-04(11)
- [4] 樊秀娣.盲目推崇论文引用率后果严重[N].中国科学报,2020-06-16(5)
- [5] 任胜利.培育世界一流科技期刊背景下我国学术期刊国际竞争力的提升[J].科学通报,2019,64(33): 3393
- [6] 曾建勋,苏静,杨代庆,等.基于中国SCI论文分析的科技期刊发展思考[J].科技与出版,2016(6): 47
- [7] 科技评价从“数论文”转为看实绩[N].科技日报,2020-05-24(4)
- [8] 张霞,盛正卯.重大原始创新与科学基金资助相关性分析[J].科技进步与对策,2006(1): 114
- [9] 郭东明.学术评价应回归初心[N].人民日报,2020-03-18(12)
- [10] 科学网.参与国际同行评议,咱们还得加把油[EB/OL].(2020-05-26)[2020-07-20].<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2018/9/417602.shtml>
- [11] 胡克兴,刘徽,卢珊,等.开放科学环境中的科技期刊同行评议研究[J].编辑学报,2019,31(6): 610
- [12] 陆大道.以SCI为主导的“论文挂帅”对我国科技发展的负面影响[J].经济地理,2020,40(3): 1
- [13] GLÄNZEL W, HINZE S. Metrics for research evaluation, indicators, methods and mathematical foundations [C]// European Summer School for Scientometrics, Vienna, Austria, 2011
- [14] 人力资源社会保障部办公厅,教育部办公厅.关于《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见(征求意见稿)》公开征求意见的通知[A/OL].[2020-07-27].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s248/202007/t20200727_475213.html

(2020-07-25收稿;2020-07-28修回)

《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》内容摘编

★以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,全面把握创新发展规律、科技管理规律和人才成长规律,立足国情、面向世界,提升质量、超越一流,走出一条中国特色科技期刊发展道路,为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

★未来5年,跻身世界一流阵营的科技期刊数量明显增加,科技期刊的学术组织力、人才凝聚力、创新引领力、国际影响力明显提高。前瞻布局一批新兴交叉和战略前沿领域新刊,做强一批基础和传统优势领域期刊,优化提升中文科技期刊,繁荣发展科普期刊。实现科技期刊数字化转型,推进集群化并加快向集团化转变,全面提升专业化、国际化能力,形成有效支撑现代化经济体系建设、与创新型国家相适应的科技期刊发展体系。

到2035年,我国科技期刊综合实力跃居世界第一方阵,建成一批具有国际竞争力的品牌期刊和若干出版集团,有效引领新兴交叉领域科技发展,科技评价的影响力和话语权明显提升,成为世界学术交流和科学文化传播的重要枢纽,为科技强国建设做出实质性贡献。

★建设科技期刊论文大数据中心。抓住数字化、智能化促进期刊出版变革的重大机遇,建设世界科技论文引文库、专家

学者库、科技期刊应用数据库公共服务平台,基于大数据分析形成科学合理的评价标准,发布全球创新指数,增强中国在世界科技舞台的话语权,有效支撑科技创新前沿研判,丰富和发展中国科技思想库、技术库、人才库,为国家科技创新战略制定提供数据支撑。

★推动科技期刊出版集团化发展。深化体制机制改革,坚持和完善主管主办管理体制,推动与出资人管理体制有机衔接,增强存量期刊发展活力。利用中央和地方文化产业发展专项资金,支持若干科技期刊出版企业跨部门、跨地区重组整合期刊资源,打通产业链、重构价值链、形成创新链,加快集聚一批国际高水平期刊,打造国际化、数字化期刊出版旗舰。

★推动中外科技期刊同质等效。发挥全国学会同行评议功能和相关研究机构作用,分领域发布科技期刊分级目录,形成全面客观反映期刊水平的评价标准。强化政策引导,发挥学术评价指挥棒作用,吸引高水平论文在中国科技期刊首发,服务国家创新驱动发展战略要求。

★加强党对科技期刊工作的全面领导。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保正确办刊方向。认真贯彻总体国家安全观,有效防范和化解各类风险。